Exponen rovnice 1.

Exponencialna rovnica je (zjednodusene povediac) rovnica s mocninou.
Ziaklad tejto mocniny je kladné €islo rozne od 1,
v exponente je vyraz s neznamou, napriklad:

exponenty mocnin 2x—1; x—1

2\

. 2x-1 —1
rovnica 5 =25

zaklady mocnin 55 25

Pri rieSeni exponencidlnej rovnice pouzivame vzorce (pravidla) po€itania s mocninami.
Uvadzame ich v zjednodusenej forme bez podmienok:

. S _ _r+s
a—n 1 a n_ b n a a =a
an b a a}" aS:aV S
a0=1 a =a (ar):: s

Hlavnym pravidlom pri rieSeni exponencialnych rovnic je veta o rovnosti mocnin:
Dve mocniny sa rovnaju vtedy, ak sa rovnaju ich zaklady a ich exponenty.

a*=a’ o x=y

a)0; a#1

Priklad 1 RieS rovnice:

a) 5% =1 b) 4™ =16 0 9r3= L a) 73+ = L
81 49

RieSenie:

Tieto rovnice patria medzi najjednoduchsie. Spravidla sa objavuji uz pri rieseni tiloh na

exponencialnu funkciu, ked’ hl'addme alebo priese¢niky grafu funkcie so suradnicovymi

osami alebo priesecniky grafov funkcii.

A pretoze dve mocniny sa rovnaju vtedy, ak sa rovnaju ich zaklady a exponenty, upravime si

mocniny v rovnici tak, aby mali rovnaké zaklady. Potom podla potreby pouzijeme vhodné

vzorce.

a) 5% =1

Na l'avej strane rovnice sa nachddza mocnina so zékladom 5.
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Vyuzijeme vedomosti o mocninch a &islo 1 z pravej strany vyjadrime ako 5°, lebo 5° = 1.
Plati:

5% = 5"

Teraz pouzijeme vetu o rovnosti mocnin, takze x =0.

Ulohu moZeme riesit’ aj tak, Ze sa spytame:
Ktora mocnina &isla 5je 12 No predsa 5°, takZe rieSenim je x = 0.

b) 4 =16
Na l'avej strane rovnice sa nachadza mocnina so zédkladom 4.
VyuZijeme vedomosti o mocninach a &islo 16 z pravej strany vyjadrime ako 4%, lebo
4’ =16.
Plati:
4x+3 _ 42
Teraz pouZzijeme vetu o rovnosti mocnin, takze x+3=2.

Tato jednoducht rovnicu rieSime ekvivalentnymi upravami a x =—1.

Ulohu modZeme riesit’ aj tak, Ze sa spytame:
Ktora mocnina ¢isla 4 je 16>  No predsa druha mocnina ¢isla 4.
TakZe rieSenim je x+3=2=>x=-1.

_ 1
¢) 953 = —
) 81

Na l'avej strane rovnice sa nachddza mocnina so zékladom 9.

. . . 1 . . _
Vyuzijeme vedomosti o mocninéch a Cislo 31 z pravej strany vyjadrime ako 9 2 lebo

972 — 1_1
92 81

Plati:

9X—3 — 9—2

Teraz pouZzijeme vetu o rovnosti mocnin, takze x—3=-2.

Thto jednoduchu rovnicu rieSime ekvivalentnymi Gpravami a x =1.

Ulohu méZeme riesit’ aj tak, Ze sa spytame:
. S o1 , . .
Ktora mocnina Cisla 9 je 21 2 No predsa minus druha mocnina.

TakZe rieSenim je x-3=-2=x=1.
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d) 73x+4 :L
49

Na l'avej strane rovnice sa nachddza mocnina so zékladom 7.

Vyuzijeme vedomosti o mocninach a ¢islo % z pravej strany vyjadrime ako 772, lebo

772 1 _ 1
72 49°

Plati:

73x+4:7—2

Teraz pouzijeme vetu o rovnosti mocnin, takze 3x+4=-2.

Tuto jednoduchu rovnicu rieSime ekvivalentnymi Gpravami a x = —2.

Ulohu méZeme riesit’ aj tak, Ze sa spytame:
. S o1 , B .
Ktora mocnina cisla 7 je 9 ? No predsa minus druha mocnina.

TakZe rieSenim je 3x+4=-2=3x=—"6=>x=-2.

Cvicenie 1 Ries$ rovnice:

a) 221 16 b) 6% =36 ¢) 342 = 21—7 d) 103+ = 0,01
Priklad 2 Ries rovnice:
a) 5x—l — 25x+1 b) 2x+3 _ 8)(?—5
x=2 x+5 x+2
o) -7 o(3) -(3)
3 3 4

RieSenie:

Aj v tejto ulohe pouZijeme vetu, zZe dve mocniny sa rovnaju vtedy, ak sa rovnaju ich zaklady
a exponenty. Upravime si mocniny v rovnici tak, aby mali rovnaké zaklady. Potom podla
potreby pouzijeme vhodné vzorce.

a) 551 =25% Plati 52 = 25.

1
5571 = (52 )H Exponenty vynasobime podla (ar )S = g™ = 52{x+)
gr-1 _ 52-(x+1)
Méme rovnaké zédklady mocnin na oboch strandch rovnice (5).

Teraz porovname exponenty a rieSime rovnicu x—1=2- (x + 1) .

x—1=2x+2
-x=3
x=-3
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Skuska spravnosti rieSenia:
E — Sx—l — 5—3—1 — 5—4

2
p=25""1 =253 - 0572 = (52) =5 L = P, rieSenie je spravne, x = 3.

b) 2x+3 — 8)(?—5
Plati 2° = 8.

-5
2% = (23)‘ Exponenty vynasobime podla (ar )S = g™ =230
943 _ 23-(x—5)
Mame rovnaké zaklady mocnin na oboch stranach rovnice (2).

Teraz porovname exponenty a rieSime rovnicu x+3 =3- (x - 5).

x+3=3x-15
—2x=-18
x=9

Skuska spravnosti rieSenia:

E — 2X+3 — 29+3 — 212

4
p=8¥7 =8 =g%= (23) =212 [’ = P, rieSenie je spravne, x=9.

1 x=2
c) (_j — 27 x+1
3

3 3

12 1 —3:(x+1)
D6

Mame rovnaké zédklady mocnin na oboch stranach rovnice.

1 =2 [ 1 —37xl ¢ 1 —3(x+1)
(—j = (—j Exponenty vynasobime podl'a (ar ) =a"” = (—j

Teraz porovname exponenty a rieSime rovnicu x —2 = —3- (x + 1).

x—2=-3x-3
4x=-1
1
X=——
4
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Skuska spravnosti rieSenia:

SOROERCR

_—1+1 3 2 1
P=27"" = (33)4 = (33)4 =34 [’ = P, rieSenie je spravne, x = &

o7
) 5 -G -%

x+5 -2 x+2 _2.(x+2)
' 2
@j B {@j } Exponenty vynasobime podl'a (ar): _ o (_j

2\ ’ —2-(x+2)
5 -6

Mame rovnaké zédklady mocnin na oboch stranach rovnice.

Teraz porovname exponenty a rieSime rovnicu x +5=-2- (x + 2).

x+5=-2x—-4
3x=-9
x=-3

Skuska spravnosti rieSenia:

-GG
(0 0T )

L =P, rieSenie je spravne, x =—-3.

Cvicenie 3.1 Ries rovnice:

)(ljx+4 _(ljx—l
Y1z2) "4
( 8 jx—Z (4 )x+2
ol —| ==
125 25
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RieSenie: Pouzijjeme vzorec (a') =a

1 jx+4 |:( 1 jZ j|XI _( 2)2:|X3 (2Jx+5
a) | — =||— ,X=06 b) || — =| — , x=11
2 2 3 3
[T T w o @]+
i 5 5 7 7
Cvicenie 3.2 Rie$ rovnice:
1 x+4 ) 4 x-3 3 x+5
S a0
? (2) "9 2
(4\})52 (3jx+2 (5)2)‘3 (16),(2
¢) | — =| — d | — =| —
3 4 4 25

RieSenie: Pouzijeme vzorec (ar)s =a"avzorec a " = ln .
a
2) (2—1)x+4 _ (22)x—1 X = _% b) _(é HE = é . X = l
’ 3 2 2) 773

x-2 x-2

[T o T

Priklad 4 Rie$ rovnice:

1 Aer L 1
3)52 1.25 — b) 2x71'4x+3:_
5 8
wr es | 1"
) 497 .77 = — d)16™-| —| =4
343 4
P . e ry rs -n 1 r s r+s
RieSenie: Pouzijeme vzorec (a ) =a ,vzorec @ =—-,vzorec 4 -a =a .
a
_ .1
a) 57725 =—
5
5. ( 2 )x =57 Mocniny upravime na rovnaky zaklad (5).
5.5 =5"  Umocnime mocninu (vynasobime exponenty).
5% =571 Vynasobime mocniny (zéklad opiseme a s¢itame exponenty)

Porovname exponenty, rieSime rovnicu:
2x—-1+2x=-1 /+1
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4x=0 /:4
x=0
Skaskou overime spravnost’ rieSenia rovnice.

-1 (92§ _ H-3 x—142(x+3) _ 5-3 :_§
b) 2" (22" =2 2 23) _p =
0 (72)x+2 733 _ 973 72{r2)(x-3) _ 7-3 e g
d) (42)‘ ‘(4—1 y‘” _4 425 (-1)(x3) _ 41 ed

Priklad 5 RieS rovnice:
7)C—2 9x—2

x+3 _ x—1
W 497 = b) S =27
9 4 2 0 100 3 1000**4

167 8™ 107 1003
S -5 K a’ r—s
RieSenie: PouZijeme vzorce (ar) =a”, a:a =—=a
a
. 7x—2

a) 497 = o

(72 )x+3 =723 Upravime na mocniny s rovnakym zakladom (7).

734 =72 Upravime vyrazy s mocninami (umocnime a podelime).
Pri deleni mocnin na pravej strane (delenie v tvare zlomku)
zéklad opiSeme a exponenty od¢itame.
Porovname exponenty, rieSime rovnicu:
2x+6=x-2—-x-3 /-6
2x=-11 /:2
x=-5,5

Skaskou overime spravnost’ rieSenia rovnice.

x=2

b) 91 —= 27%1 32{x-2)-(1-x) _ 33(x-1) 0 =2 Rovnica nema4 rie$enie

e
0 4> _ 2% 9 23x=4(x+1) _ x+1-3(1-x) y=—]

16x+1 81—x

+3 4

a) 100 1000 10203 H=x) _ 1 03(x+4)-2(5%) y=—]

107% 1003~
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Priklad 6 Ries rovnice:

a) 274 =1 b) 452 =8

RieSenie:
2
4 , . , . ,
a) 27 =1 Pravu stranu rovnice upravime na mocninu so zakladom 2.

2_4 0 N . , .
2% =2° Riesime kvadratickt rovnicu: x> —4=0.

Kvadraticku rovnicu mozeme riesit’ rozkladom, pomocou diskriminantu, my ju vyrieSime

pomocou druhej odmocniny.
x2—4=0  /+4
x? =4=x, =44
Xpp =12
Skaskou overime spravnost’ rieSenia rovnice.
b) 4572 g Mocniny si vyjadrime pomocou mocniny so zakladom 2.

)

22){2—4)6 — 23

Pouzijeme vetu o rovnosti mocnin s rovhakym zakladom, pracujeme s exponentami.

2x% —4x =3
2x% —4x-3=0
a=2, b=-4, c=-3
D=b>—4ac=(-4)*-4-2.(-3)=16+24=40
VD =40 =4 10 =2-410
_—b+D

X2 =
2a
44440  4+2410 V10
X192 = = =1=
’ 2.2 4 2

Skaskou overime spravnost’ rieSenia rovnice.

Pripadné otazky, prosim, poslite na adresu:
viera.kolbaska@spsehalova.sk.

&
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